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Bön för Gamla skolan
— att bevara och förnya, att minnas och skapa

Gud, du som låter det gamla och det nya mötas,
vi lyfter denna plats inför dig –
Gamla skolan, där kunskap en gång tog form,
där barn lärde sig läsa, tänka och drömma om framtiden.

Här har liv formats, steg tagits, röster ekat.
Väggarna bär berättelser om dem som satt här före oss, 
om deras strävan, deras lärande, deras hopp.
Och nu, när vi varsamt återställer det slitna,
är det mer än trä och sten vi lagar –
vi låter historien få fortsätta tala.

Att bevara är inte att hålla fast vid det som varit,
utan att ge det vidare.
Att restaurera är att se värdet i det gamla,
men också att låta det få en ny mening, en ny riktning.
Det vi lyfter fram idag blir morgondagens arv,
ett ljus för dem som kommer efter oss.

Låt denna plats fortsätta att ge rum åt människor,
inte bara som en påminnelse om det förflutna,
utan som en levande del av framtiden.
En plats där den som söker finner,
där den som tvivlar får mod att ta ett steg,
där den som känner sig ensam möter en utsträckt hand.

 Herre, du som vet vad varje hjärta bär,
låt denna byggnad genomsyras av värme,
av möjligheter, av en ny början.
Liksom skolan en gång gav kunskap,
må den nu få ge framtidstro.
Amen
				     
Carl-Johan Järveborg
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UTGES AV EKERÖ PASTORAT
Ekerö pastorats församlingsblad delas ut fyra gånger om året till alla hushåll i våra tre församlingar Adelsö/Munsö, Ekerö och Lovö.  
Ansvarig utgivare: Anita Elweskiöld •  Redaktör: Ewa Linnros 
Upplaga: 7 500 ex. Tryck: Billes Tryckeri AB • Utdelning: Ekerö budservice, samhällsinformation 
Foto: Kenneth Bengtsson, Alex Giacomini /Ikon, Joakim Carlström/Ikon, Emma Cednert, Stefan Cristoph, Gustav Hellsing, Magnus  
Ehntorp, Ewa Linnros, Henrik Mattsson/Ikon, Anna Thorstensson.Omslagsbild: Invigning av Gamla skolan, kyrkoherde Anita Elweskiöld, 
kyrkofullmäktiges ordförande Marianne Abrahamsson och kyrkorådets ordförande Jan-Hugo Nihlén.
Vi reserverar oss för programförändringar efter pressläggning. Aktuell information finns på vår hemsida:  
www.svenskakyrkan.se/ekero • Lokaltidningen Mälaröarnas nyheter • Affischering • Våra digitala skärmar
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Postadress: Box 116, 178 22 Ekerö • e-post: ekero.pastorat@svenskakyrkan.se
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KYRKAN förvaltar 
många kulturarv, inte 
minst kyrkobyggnader. 
Ekerö pastorat förvaltar 
fyra medeltida kyrkor, 
men även andrar  
byggnader av kultur- 
historiskt värde.   
En sådan är den gamla 
skolan byggd 1882. Nu 
har den totalrenoverats, 
läs mer om skolan i 
detta blad.

Korum, Kräkla,  
Gökotta...vill du veta 
mer om innebörden av 
dessa ord, bläddra fram 
till sidan 8.

Det och mycket mer i 
detta blad.
Ewa Linnros, redaktör
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I det här numret av ”Livet i Ekerö pastorat” 
får vi möta byggnader av olika slag.
Kyrkobyggnaden med dess olika platser 
och föremål, där funktionerna lämnat spår i 
namn och utformning. Vilka var alla de som 
har bett, sörjt, gäspat, tillrättavisats eller 
sjungit i våra kyrkor?

Ekebyhovs gamla skola är högtidligt  
återinvigd och under renoveringens gång har 
flera spännande föremål hittats - ögonblicks-
bilder ur liv som levts för länge sedan.
Någon som ätit medicin. För vilken åkomma? 
Hur länge? Blev hen frisk? 

Någon som efterlämnat en blydagg.  
Användes den någonsin i eller i närheten 
av skolan? Mot vem? Varför? Ett brev som 
avslöjar en vardag många av oss känner igen. 
Två som skriker, ibland till och med alla fyra. 
Var det i skolan de skrek? Elever? Eller i  
närheten? Grannar? Syskon?  

Byggnader och rum får liv av de människor 
som använder dem. Med orden ur  
Carl-Johans bön: ”Låt denna plats fortsätta 
att ge rum åt människor; inte bara som en 
påminnelse om det förflutna, utan som en 
levande del av framtiden.”

	                    
Anita Elweskiöld, 
kyrkoherde

SV
ANENMÄRKET

Miljömärkt trycksak
3041 0129

Fynd i Gamla skolan

	 Sommarmusik

88 ”Kyrkiska” — 
ett språk för sig
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Invigning av Gamla skolan
Fasad, tak, skorsten och fönster är utbytt. Invändigt har 
golv, tak och väggar grundligt renoverats.  
Med hjälp av formgivaren och inredingsarkitekten Jill Stark, 
har huset omvandlats med färg, form och design som ger en
gammeldags atmosfär. Bakom Jills arbete ligger många 
timmar av research för att veta så mycket som möjligt om 
huset. Hon har varit på kommunarkivet, läst gamla texter 
och kvitton, tittat på fotografier och tagit del av en antikva-
risk rapport.
— Jag har varit mån om att bevara husets karaktär och 
historia och samtidigt anpassa huset efter dagens önskemål 
och behov, berättar Jill.
Förutom husets historia och karaktär har hon hämtat ins-
piration från Ekerö som landsbygd med sina odlingar och 
fruktträdgårdar. 
— Jag har till exempel valt en tapet som heter kart till 
kakelugnsrummet. Det är äppelkart för att spegla  
fruktodlingarna som har funnits långt tillbaka i tiden på 
Ekerö.  

En gammal skolbänk från tiden finns i huset. Bänken är 
däremot från Sundby skola, troligen tillverkad av en slöjd-
lärare vid den skolan. Men skolbänkens ålder stämmer väl 
med den tid då Gamla skolan byggdes och på en gammal 
bild (nedan t.v.) är bänkarna snarlika den från Sundby.

Huset kommer att användas till flera av pastoratets  
verksamheter så som vardagssvenska, musikkafé och  
syverkstad. 
Framöver kommer det också bli möjligt att hyra lokalen för 
dopkalas, minnesstund eller bröllopsmottagning.

Läs foldern om restaureringen på vår  
hemsida eller via QR-koden.  
I foldern finns bl.a. fler bilder från före och  
efter renoveringen.

					            
					             Text: Ewa Linnros

Den 10 maj niyinvigdes det röda huset på kullen vid Ekebyhovskyrkan. Huset som kallas Gamla skolan, 
ägs av Ekerö pastotrat som mellan 2023 till 2026 låtit totalrenovera byggnaden.

Elever i den gamla skolsalen, årtal okänt.				  
	

Gamla skolsalen nyrenoverad. Kaminen är ny men snarlik den 
som funnits tidigare.				  

Gamla skolsalen under renoveringsarbetet.			
	

Gamla skolsalen nyrenoverad. De gamla golvplankorna har 
slipats och återanvänts och ett kök har installerats.
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Fynd i Gamla skolan
När golven bröts upp under renoveringen hittades allt från en gammal stekpanna till en lärobok från 
1891.

1: Bok 1891 ”Geografi för förskolan” av D:R Carl 
Lind, en framstående lärare i geografi. 

2: En tändsticksask i trä & en medicinburk från 
Hof-apoteket Kronan. Svårt att tyda vilken  
medicin det varit, men den är utskriven 1903.  
Då huset tjänstgjorde som sjukhus i början av 
1900 p.g.a. en difteriepidemi, kanske burken  
härrör från detta.

 3: Spikar, en hasp och någon form av svärd.   

4: En s.k. Blydagg, ett tillhygge som tidigare 
användes av polis. I regel var blydaggen en påse 
fylld med blyhagel, fäst på ett skaft eller en rem. 

5: Gjutjärnspanna och en träslev.

6: Ett trasigt brev där vi bara lyckats tyda texten 
fragmentariskt. Vilka som omtalas vet vi ej, men 
stökigt var det tydligen ibland:
”Du må tro att här är inte alls något trefligt när de 
börjar skrika båda två ja alla fyra ibland.” 
Av texten framgår att man haft tårtkalas i skolan: 
”och det blir säkert både det första och det sista i 
år därför de är så dyra”.

2

4

1

3

5

4

6
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Gamla huset uppfördes som en av Ekerö kommuns 
första skolor, ”Ekebyhovs gamla skola”.  
För uppförandet av en skolbyggnad uppläts mark 
av familjen Ihre, ägare till intilliggande Ekebyhovs 
slott. För bygget anlitades byggmästare O. J Haglund 
och uppdraget innefattade i sin helhet tre skol- 
byggnader. Kostnaden för vardera byggnationen 
beräknades till 8000 kr.
1935 donerade familjen Ihre skolhustomten till 
Ekerö församling. På tomten står idag utöver det 
röda gamla skolhuset, pastoratets modernaste  
kyrka, Ekebyhovskyrkan.

Gamla huset som finns kvar idag bestod av en skol-
del och en bostadsdel. I kommunens arkiv finns ett 
hyresavtal från 1893 där en Carl Gustav Engström 
hyr rum i skolhuset för 40 riksdaler per år. Detta 
mot att ”hyresgästen förbinder sig att utan ersätt-
ning skotta gången vintertid, såväl från landsvägen 
till husets stugor som i övrigt var så behöves.”

”Helga i granhäcken” eller Helga Karlsson som hon 
egentligen hette, undervisade här 1906 till 1941. 
Hon bodde i skolhuset tillsammans med sin mor. 
Hennes smeknamn kom sig av den granhäck som 
fanns runt skolan. Kyrkoherden Henry Röttorp 
(1911-1959) skriver i sin skrift ”Ekerö förr och nu” 

följande: ”Det lilla röda huset med sina vita knutar 
och med välskötta blommor i alla fönster log vänligt 
inbjudande innanför den höga granhäcken.” Om 
Helgas smeknamn skriver han vidare: ”Det namnet 
ger ännu idag associationer av härligt doftande 
kaffe, minst sju sorters nybakade kakor och en vit-
hårig gammal dam i soffan. Helga var nämligen nog 
lycklig att få ha både mor och syster hos sig.  
Därigenom blev hon förskonad för den ångest och 
den oro som ofta varit ensamma landsbygdslära-
rinnors lott.” Men någon form av oro verkar ändå 
Helga känt. 

I en intervju 2012 med Ulla Mohlin som arbetat 
som lärarinna på skolan, berättade Ulla att det 
fanns ett hål i golvet ner till källaren. Detta för att 
Helga inte skulle behöva gå ut för att komma ner i 
källaren, vars dörr var på utsidan av huset. Det sas 
nämligen att Helga inte vågade gå ut på kvällarna då 
hon var rädd att karlarna skulle våldta henne. 
Helga bytte sitt efternamn till Haldert, men hon var 
ogift.

Därigenom blev hon förskonad för  
den ångest och den oro som ofta varit  
ensamma landsbygdslärarinnors lott.””

Fotografi från 1917/1918. Lärarinnan Helga Haldert, eller ”Helga i granhäcken” som hon kallades, undervisade 
på skolan 1906 till 1941. Hon syns i vit blus, nummer två från höger i översta raden.

Det lilla röda huset på kullen var ursprungligen en skola. Här fanns ett klassrum, utedass och inget  
indraget vatten. Huset byggdes med största sannolikhet 1882.

Skolans  
historia
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Ulla Mohlin var endast 20 år då hon i början av 
50-talet tillträdde som småskolelärarinna i Ekeby-
hovsskolan. Även då bodde ett par i bostadsdelen, 
smeden Ellert Nyström och hans hustru Sigrid, som 
hjälpte till med allehanda ting kring huset.  
— De tog hand om mig och de blev mina vänner. De 
hade ett signalsystem med mig. En knackning i väg-
gen betydde att jag hade telefon. Två knackningar 
innebar att då var kaffet klart med nybakta bullar. 
Då sa jag till de små liven, jaa hör ni, nu ska jag nog 
gå in och prata i telefon lite grann. Så började de att 
skriva och räkna och där satt jag och fikade och åt 
nybakta bullar, berättade Ulla glatt. 

Utöver paret Nyström fanns också Irma Eriksson. 
Hon fick 780 kronor i årslön som mattant och för 
att hålla ordning. Ulla kunde berätta att Irma höll 
alla i herrans tukt och förmaning och att det var 
ordning och reda. Maten bussades från Träkvista-
skolan. Barnen stod på tur för att med Irmas hjälp 
springa ner och släpa kärran med mat och tallrikar. 
Det fanns inget vatten och avlopp, bara två hinkar 
med vatten under en bänk.

Det lilla skolhuset har betydligt mer historia att 
berätta, så som att det år 1900 fick tjänstgöra som 
sjukhus då en svår difteriepidemi rasade på Mälarö-
arna och värst i Ekebyhovsområdet. Långt senare, 
efter att skolverksamheten flyttat till Tappström 
(1963) var här ett tag förskola, därefter scouternas 
möteslokal i många år och efter det, en second-
hand-butik fram till 2021. Efter ett par års Törn-
rosasömn väcktes det gamla huset till liv igen och 
undervisning flyttade åter in i huset med ”Vardags-
svenska” för invandrare.  

Men med åren har huset blivit slitet och har de 
senaste åren inte kunnat användas fullt ut.
Sedan 2023 har huset genomgått en omfattande 
renovering in- och utvändigt.  
I maj 2026 återinvigdes huset. Här kommer bl.a. det 
diakonala arbetet ges plats med musikcafé, fortsatt 
undervisning i vardagssvenska m.m. Även andra 
verksamheter ges möjlight att nyttja det ”nygamla” 
huset, smakfullt inrett av arkitekt Jill Stark. 

				          			 
	     			        Text: Ewa Linnros                                                                                

Källor: Ekerö kommunarkiv, Ekerö/Munsö hembygdsförening, 
”Ekerö förr och nu” av Henry Röttorp.

Äldre bild från skolsalen, foto från början av 1900. 

Då sa jag till de små liven, jaa hör ni, nu 
ska jag nog gå in och prata i telefon lite 
grann.” ”
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”Kyrkiska” kallas de ord som ofta används i kyrkliga sammanhang och vars innebörd kanske 
inte är helt självklara. En ordlista över några av dessa samt beskrivning av de olika gudstjänst-
formerna följer här.

Prästen Magnus Ehntorp  
i Ekerö kyrkas predikstol.  
Ordet predikan kommer av  
latinets preadicare som  
betyder ”utropa”. 

 Agenda — Programblad du får ihop med psalmboken när 
du kommer till gudstjänst. 

 Andakt — Från tyskans ”Andenken” och betyder att tänka 
på. När vi samlas till andakt gör vi det för att ha en stund då 
vi tänker på Gud.  

Bibeln — böcker samlade i två delar, Gamla & Nya Testa-
mentet. Ett testamente i det här sammanhanget är ett för-
bund, en överenskommelse mellan Gud och mänskligheten. 

Epistel — Betyder brev. Varje gudstjänst läses givna texter 
för söndagen ur evangelieboken, en ur gamla testamentet, 
en ur evangelierna och en ur ett av de brev som finns ned-
skrivna till de första kristna församlingarna.

Evangelium — “Goda nyheter ”eller “glädjebud”.  I många 
sammanhang syftar det på innehållet i en av de fyra böcker 
i Bibeln av evangelisterna  Matteus, Markus, Lukas eller 
Johannes.

Frälsa/frälsning/frälst — Kommer från ordet ”frihalsa”. 
När halsjärnet runt slavens nacke togs bort frihalsades han. 
När Jesus dör på korset tar han bort det vi kallar synd och 
som håller oss fångar. Då blir vi frälsta.

Gloria — Betyder ära och sjungs som en tacksamhetens och 
glädjens sång till Gud.  

Konfirmation — Betyder bekräftelse. I dopet bjöd Gud in 
dig till sin gemenskap. 
 
Kräkla — Biskopsstaven, böjd som en herdestav och är en 
symbol för biskopens uppdrag att leda hjorden så att den 
får näring och skydd.  

Liturgi — Betyder ”folkets arbete”. I gudstjänsten före-
kommer ofta en dialog mellan präst och församling. Ibland 
sjungs den, ibland säger man den.  

Nattvard — Den måltid som firas i gudstjänsten och som 
går tillbaka till Jesu sista måltid med sina lärjungar. 

Oblat — Brödet som används i gudstjänstens måltid, bakat 
på mjöl, salt och vatten.  

Predikan — Av latinets preadicare, ”utropa”. Den utlägg-
ning som prästen gör på någon av dagens texter i guds- 
tjänsten, oftast på evangeliet. 

Sakrament — Heliga handlingar. I Svenska kyrkan är dopet 
och nattvarden sakrament.

Olika former av gudstjänster
Friluftsgudstjänst — Friluftsgudstjänster firas som en 
vanlig gudstjänst fast utomhus.

Gudstjänst — Gudstjänsten kan påminna om högmässan, 
men den firas utan nattvard. Den kan också ha färre fasta 
moment och den kan ha en särskild inriktning, till exempel 
vara en familjegudstjänst eller ha ett särskilt tema.  

Gökotta — En friluftsgudstjänst som ofta firas utomhus på 
Kristi himmelsfärds dag.

Högmässa — Den vanligaste formen för gudstjänst i Svens-
ka kyrkans församlingar. I högmässan delas bröd och vin i 
nattvarden. Vi lyssnar till bibeltexter och predikan som har 
med söndagens tema och innehåll att göra. Vi sjunger psal-
mer och ber för världen, våra medmänniskor och oss själva.

Korum — Kort gudstjänst, främst i militära sammanhang.

Musikgudstjänst — Musiken står i fokus. Kan innehålla 
gemensam psalmsång, solosång eller körsång – ibland med 
större körverk. 

Mässa — Mässa är en gudstjänst med nattvard men som 
har färre moment än vad högmässan har. Det är vanligt att 
den formen används på vardagar som exempelvis morgon- 
eller kvällsmässa. 

Påsknattsmässa — Firas natten mellan påskafton och  
påskdagen, för att fira Jesus uppståndelse från de döda. 

Sinnesrogudstjänst — Sinnesrogudstjänsten är en friare 
form av gudstjänst. Deltagarna kan gå till olika platser inne 
i kyrkan för att till exempel tända ljus på en plats och skriva 
en bön på en annan. 
      				                          Källa: Svenska kyrkan

”Kyrkiska” — ett språk för sig 
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Av Svenska kyrkans omkring 3 380 kyrkobyggnader har majoriteten ungefär samma  form som kyrkan på bilden, 
men det finns andra kyrkotyper också, bland annat rundkyrkor så som Munsö kyrka är.

1.    Torn — Tornet gör att kyrkan syns på långt håll. Det bär också upp klockorna som kallar till gudstjänst. 
2.    Vapenhus — Tidigare trodde man att männen lade ifrån sig sina vapen här innan de gick in i kyrkan. Idag tror forskare 	
        istället att vapenhusen användes som vaktlokaler och förråd av bybefolkningens vapen när ofred hotade. 
3.    Långhus — Den del av kyrkan där församlingen sitter.  
4.    Koret — Finns längst fram i kyrkorummet. Namnet kommer av att det var här kören traditionellt stod.  
5.    Absid — (av grekiska apsis, “rundning”) Den välvda, halvrunda eller mångkantiga avslutningen av östra sidan på ett kor.
6.    Sakristia — (av latinets sacer, ”sakral, helig”) Prästens omklädningsrum. Här förvaras de kläder och dräkter och även   	
       olika kärl som bland annat används vid nattvarden.  
7.    Kyrkklockor — Har använts i århundraden för att meddela församlingsborna både glädje, sorg, samlingar och fara.
8.    Orgel  
9.    Församlingen — Idag har Svenska kyrkan 1426 församlingar, dessutom finns 40 församlingar i andra länder. 
10. Predikstol — En högt placerad talarstol, började användas under 1500-talet och reformationen när predikan blev 	        
viktigare i gudstjänsten. 
11. Prästen 
12. Kör 
13. Dopfunt — (Funt av latinets fons, “källa”) Gjord av sten, trä eller metall och fylls med vatten vid dopet.   
14. Altare — Bord av sten eller trä, står i kyrkans kor. I kyrkan är altaret den kristna gemenskapens bord där nattvarden 	
       firas. 
15. Utsmyckning — Genom kyrkobyggnadernas arkitektur och utsmyckning har människor uttryckt sin tro och sin bild av 	
       Guds kärlek och storhet. 
              	  										                                       Källa: Svenska kyrkan

Illustration: Sverker Michelsen

Vad är vad i kyrkan? 
1
2

3
4
5
6

7
8
9

10

11
12

13

14

15
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Dop: Konfirmationen är en bekräftelse av dopet. Även om du 
inte är döpt sedan tidigare är du välkommen till pastoratets  
konfirmandgrupper. 
Tillsammans kommer vi överens om hur du vill genomföra ditt 
dop, på läger eller hemma. I varje konfirmandgrupp finns det 
ungdomar som döps under konfirmandtiden.

Gudstjänster: En del av konfirmandtiden innebär att delta i 
gudstjänster, några ligger i anslutning till träffarna. Utöver det 
kommer du behöva gå på ett antal gudstjänster på egen hand. 
Hela familjen är så klart varmt välkommen till kyrkan! 

Skräddasydd konfirmation: Om alternativen som presen-
terats inte är något för dig, det kan t.ex. vara för att du inte kan 
åka på läger, vara i en stor grupp eller att du missade  
konfirmation och nu är lite äldre. Då kan vi istället hitta ett unikt, 
skräddarsytt upplägg som passar just dig. 

Goda grannar: Du väljer själv i vilken församling du vill kon-
firmeras. Många väljer ett alternativ som finns nära där de bor 
och där de har sitt sammanhang. Du kan även konfirmeras i nå-
gon av grannförsamlingarna Färingsö, Västerled och Bromma. 

Irma och Lova var på konfirmationslägger sommaren 2025. Nu går de ledarutbildning.

Konfirmation
Vilket läger var ni på?
— Brevikslägret.

Vad var det bästa med konfirmationstiden?
— Det är så svårt att säga. Det var så mycket som var kul men 
en sak var Magnus andakter, dom var så himla mysiga.

Har ni något speciellt minne?
— Vattenkrigen vi hade och lägerelden vi ibland hade på kväl-
larna, det var så fin stämning.

Ni är ju även med i ledarutbildningen i år. Vad fick er 
att vilja bli ledare?
— När vi kom hem från lägret ville vi bara tillbaka dit igen. Det 
var så kul. När vi blir ledare så får vi kanske chansen att upple-
va det igen fast som ledare.

Tycker ni att andra ska konfirmera sig? 
— Ja! Det är så kul. Det handlar inte bara om tro, det är så 
mycket mer.

När vi kom hem från 
lägret ville vi bara 
tillbaka dit igen” 

”
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BORTA BRA MEN HEMMA BÄST

STHLM
STHLM-gruppen ses varannan onsdag för att beröra 
olika teman. 

Att vi ses så ofta gör att vi snabbare lär känna varandra 
och tillsammans kan prata om svåra frågor och intres-
santa ämnen som rör livet. 
Vi börjar med att fika tillsammans för att sedan samtala, 
pyssla och hitta på andra aktiviteter såsom film och 
musik.

I den här gruppen har vi ett hemmaläger på hösten och 
ett på våren där övernattning är frivilligt. Då får vi ut-
forska Stockholm tillsammans t.ex. besöka kyrkor, gå på 
stan och andra nöjen.

Träffar
• Kick-off 4 oktober i Ekebyhovkyrkan
• Varannan onsdag kl. 17:00-19:30 
• En lördag under våren tillsammans med de andra 
   grupperna
• Hemmaläger 17-18 oktober och en helg under våren.

Konfirmation
•  Konfirmation 15 maj
 
Info
• Antal 15 platser
• Ingen kostnad

ÄVENTYR I SVERIGE

Tallnäs
Avsluta sommarlovet med läger i Småland som 
kommer bli en fantastisk upplevelse! 
Här bor vi i härlig natur vid en fin sjö. På gården finns stor 
badplats, fotbollsplan och nyrenoverad sporthall som 
ger oss möjlighet till en massa roliga gemensamma 
aktiviteter. 
Dagarna innehåller också fördjupning i ämnen som 
handlar om tro och liv. Det blir intressanta diskussioner, 
skapande och olika roliga övningar.
En dag under konfirmandåret kommer vi dessutom åka 
iväg på en äventyrsutflykt.

Träffar
• Kick-off 4 okt i Ekebyhovskyrkan
• Sön 8 nov kl. 10:00 - 15:00 i Ekebyhovskyrkan
• Lör 5 dec kl. 10:00 - 15:00 i Ekebyhovskyrkan 
• Samt två helgdagar under våren
• En lördag under våren tillsammans med de andra 
   grupperna

Läger
• Läger 3 - 11 augusti

Konfirmation
• Konfirmation 14 + 15 augusti

Info
• Antal 30 platser
• Ingen kostnad

ÄVENTYR I FJÄLLEN

Sälen
Följ med till fjällen på ett snöäventyr under påsk-
lovet. Vi åker till Sälen där vi bor mitt i backarna. 

Här kan man åka skidor och snowboard, prova på olika 
vinteraktiviteter eller bara bygga snögubbar och ha kul 
tillsammans.

Under dagarna kommer vi diskutera, dramatisera och 
skapa kring ämnen som handlar om tro och liv. Det blir 
också tävlingar, lekar och andra gemensamma aktivi-
teter, men visst blir det en del tid i backen också. Alla 
är välkommna att anmäla sig till gruppen, både du som 
aldrig eller sällan stått på skidor, och du som är van.

TRÄFFAR
• Kick-off 4 oktober i Ekebyhovskyrkan
• Träffas en söndag i månaden
• En lördag under våren tillsammans med de andra grupperna

LÄGER
• Förläger 16 - 17 januari
• Läger 28 mars - 4 april 

 

KONFIRMATION
• Konfirmation 10 april

INFO
• Antal 25 platser
• Kostnad 3000 kr (inkl liftkort) + 550 kr om du vill hyra 
   utrustning

KLASSISKT SOMMARLÄGER

Brevik
Tänk att få börja sommarlovet med att åka på ett 
härligt sommarläger i Brevik utanför Norrköping!

Här kan vi bada vid den egna stranden, köra olika boll-
sporter och använda grillplatsen. 
Vi kommer fira midsommar tillsammans på klassiskt vis 
med tävlingar, lekar, dans och sång. På dagarna kommer 
vi även fundera över frågor som handlar om tro och liv. 
Det blir spännande diskussioner, skapande, lek, film och 
musik.

Träffar
• Kick-off 4 okt i Ekebyhovskyrkan
• Lör 10 okt kl. 10:00 - 15:00 i Ekebyhovskyrkan
• Sön 6 dec kl. 10:00 - 15:00 i Ekebyhovskyrkan 
• Samt två helgdagar under våren
• En lördag under våren tillsammans med de andra 
   grupperna

Läger
• Läger 21 - 30 juni

Konfirmation
• Konfirmation 3 juli

Info
• Antal 25 platser
• Ingen kostnad

Våra läger 
Anmälan: www.svenskakyrkan.se/konfirmation. Sista anmälningsdag: 24/ 9 
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Sommarmusik 
Tor 2 juli 19:00 Ekerö kyrka 
Gospel, Soul & Psalm. Kiralina Salandy & Daniel 
Stenbaek: sång och piano.

Sön 5 juli 18:00 Adelsö kyrka 
”Urskog”. Musikalisk  berättelse om vilda  
naturen. Sofia Sahlin: flöjter & sång, Torbjörn  
Söderquist: luta, gitarr, teorb.	

Tis 7 juli 19:00 Drottningholms slottskyrka 
”Låtar som stannat kvar.” Låtar som har berört oss 
och som vi hoppas berör dig. Mie Johansson: sång, 
Magnus Ehntorp: sång & gitarr, Hasse Johnzon: 
gitarr & bas.

Tor 9 juli 19:00 Ekerö kyrka 
”Tre röster, tusen år – i tidens sommarklang”.  
Katarina Widell: blockflöjter, Leif Carlsson: 
slagverk, Kerstin Baldwin Sterner: cembalo.

Sön 12 juli 18:00 Munsö kyrka 
Nordisk pianomusik i sommarkvällen. Musik av 
bl.a. Grieg. Andrée Susan Yondt: piano.

Tis 14 juli 19:00 Drottningholms slottskyrka 
”Five Centuries of English Sacred Music”. The 
Chapel choir of Christ College, Cambridge.

Tor 16 juli 19:00 Ekerö kyrka 
”Accordion dexterity”. Marian Hushta:  
soloaccordeon, en av den klassiska accordeon- 
världens mest lovande unga stjärnor. 

Sön 19 juli 18:00 Adelsö kyrka 
 ”Stand by me”...vikten av gemenskap, tillit och 
respekt för alla människor. Cecilia Öhrwall: sång 
& dragspel, Esbjörn Öhrwall: gitarr, Hasse  
Johnzon: gitarr.

Tis 21 juli 19:00 Drottningholms slottskyrka 
”Gläd dig mitt hjärta i sommartid”. Karin Frölén, 
sång, Eva Karpe, orgel.

Tor 23 juli 19:00 Ekerö kyrka 
”Reflektioner från när och fjärran”. Tove Törngren 
Brun: cello, Liv Skareng: gitarr.

Söndag 26 juli 18:00 Munsö kyrka 
”Ljuva toner från filmens värld”.  
Duo Margete — Gentilia Pop Kårfors: fiol,  
Margareta Nilsson: harpa. 

Tis 28 juli 19:00 Drottningholms slottskyrka 
”Dans till flöjt och trumma”. Per Gross: 
blockflöjter, Leif Karlsson: slagverk.	

Tor 30 juli 19:00 Ekerö kyrka 
”På resa genom Europa”. Musik fr. Norden,  
Tyskland, Frankrike & Italien av bl.a. Strauss Verdi,  
Ravel & Grieg. Alva Olsson: sopran, Maja Korp: 
piano. 

Sön 2 augusti 18:00 Adelsö kyrka 
”Thank you for the music”. Berörande konsert 
fylld av tröst, glädje & tacksamhet. Musik av  
Benny Andersson & Björn Ulvaeus. Vendela  
Tegerstrand: sång, Filip Tegerstrand: gitarr,  
mandolin.

Lör 8 augusti 18:00 Adelsö kyrka 
” Världsbilder i fritt fall”. Om Isaac Newtons liv 
och vårt eget. Världsarvsteatern och kören Ad 
Mundi. Biljetter vid dörren.
				  
Sön 9 augusti 18:00 Munsö kyrka 
Orgelkonsert. Musik av bl.a. J S Bach, Johnsen, 
Hayden. Hans-Ola Ericsson: orgel. (Mälaröarnas 
orgeldagar.)

Mån 10 augusti 19:00 Drottningholms slottskyrka 
Orgelkonsert. ”Holländsk renässans till tysk 
barock”. Mathias Kjellgren: orgel. (Mälaröarnas 
orgeldagar.)

Tis 11 augusti 19:00 Ekerö kyrka 
”I dialog med Mozart – fyra händer och några fot”. 
Hans-Ola Ericsson & Lukas Arvidsson: orgel.  
(Mälaröarnas orgeldagar.)

Sön 16 augusti 18:00 Adelsö kyrka 
” Världsbilder i fritt fall”. Om Isaac Newtons liv 
och vårt eget. Världsarvsteatern och kören Ad 
Mundi. Biljetter vid dörren.

Sön 23 augusti 18:00 Munsö kyrka 
Country i sommarkvällen. Country Catz and Hard 
Times. Biljetter vid dörren.

Sön 30 augusti 16:00 Ekebyhovskyrkan
Körkonsert med Ekeröensemblen. ”En salig  
mässmix – en bön om frid och fred”. Musik av  
Torbjön Gustavsson, Per Dahlqvist, Karin  
Rehnqvist, Agneta Sköld m.fl. Kerstin Baldwin 
Sterner: dirigent.

JULI

AUGUSTI

Med reservation för förändringar. Aktuell information: https://www.svenskakyrkan.se/ekero/kalender.
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Kalender Gudstjänster & mässor 	   

Söndag 5 juli 
•11:00 Ekerö kyrka: Högmässa  

Söndag 12 juli 
•11:00 Ekebyhovskyrkan: Ekebyhovsmässa

Söndag 19 juli 
•11:00 Ekerö kyrka: Högmässa 

Söndag 26 juli 
•11:00 Ekebyhovskyrkan: Gudstjänst

			 

Söndag 2 augusti 
•11:00 Ekerö kyrka: Högmässa 
Söndag 9 augusti 
•11:00 Ekebyhovkyrkan: Ekebyhovsmässa

Söndag 16 augusti 
•11:00 Lovö kyrka: Högmässa	

Söndag 23 augusti 
•11:00 Ekerö kyrka: Högmässa 

Söndag 30 augusti 
•11:00 Ekebyhovskyrkan: Ekebyhovsgudstjänst
•15:00 Drottningholms slottskyrka: Temaguds-
tjänst
•18:00: Adelsö Hembygdsgård: Musikandakt med  
naturtema

Onsdag 2 september 
•19:00 Ekebyhovskyrkan: Veckomässa med  
ungdomsmedverkan	

Söndag 6 september 
•11:00 Ekerö kyrka: Högmässa 
•18:00 Munsö kyrka: Högmässa	 	

Onsdag 9 september 
•19:00 Ekebyhovskyrkan: Veckomässa med  
ungdomsmedverkan	

Söndag 13 september 
•11:00 Ekebyhovskyrkan: Mässa 
•11:00 Lovö kyrka: Gudstjänst	  
•18:00 Adelsö kyrka: Högmässa 

Onsdag 16 september 
•19:00 Ekebyhovskyrkan: Veckomässa med  
ungdomsmedverkan

Söndag 20 september 
•11:00 Ekerö kyrka: Högmässa 
•15:00 Rörby gård: Gudstjänst	
•18:00 Munsö kyrka: Meditativ mässa

Onsdag 23 september 
•19:00 Ekebyhovskyrkan: Veckomässa med  
ungdomsmedverkan	

Söndag 27 september 
•11:00 Ekebyhovskyrkan: Gudstjänst med små 
och stora 
•15:00 Drottningholms slottskyrka: Gudstjänst
•18:00 Adelsö kyrka: Musikgudstjänst

Onsdag 30 september 
•19:00 Ekebyhovskyrkan: Veckomässa med  
ungdomsmedverkan	

 
Barn, ungdom eller vuxen, i kyrkan, ute eller 
hemma.
Vi erbjuder dop nästan alla lördagar och 
många söndagar, men också på tider och i 
sammanhang som kanske passar dig bättre än 
de tider vi oftast döper på.  
Exempel på detta är i Öppna förskolan, en  
vardagskväll i någon av våra kyrkor eller ett 
hemdop. 

Hos oss kan ni boka dop dygnet runt via  
hemsidan där bokningstjänsten alltid är öppen:
www.svenskakyrkan.se/ekero/dop.  
(OBS ej hemdop)

Behöver du hjälp? 
Kontakta oss på tel:  
08-560 387 00
eller skicka e-post till:
ekero.pastorat@svenskakyrkan.se 

JULI

AUGUSTI

SEPTEMBER

DOP
Dopet är början på något 
nytt men behöver inte  
nödvändigtvis ske när 
 man är bebis. 

Med reservation för förändringar. Aktuell information: https://www.svenskakyrkan.se/ekero/kalender.
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Kalender Gudstjänster & mässor 	   Sommarsoppa
Vi serverar sopplunch hela sommaren.  

Torsdagar 11:30-13:00 i Ekebyhovskyrkan.
Kostnad: 50 kr kontant eller Swish. 

Barn upp till 6 år gratis.

Det finns många sätt att engagera sig på,  
exeplevis vid soppluncher, att vara  

gudstjänstvärd, att sjunga i kör, delta i det  
internationella arbetet, delta i kyrkan vid olika 
högtider och mycket mer.

Uppgifter med kontinuerlig insats eller med 
punktinsats - alla är lika viktiga för oss och vi 
behöver dig.

Vill du bli ideell medarbetare i pastoratet,  
kontakta: 
ekero.ideella@svenskakyrkan.se

Välkommen att bli en del av något större!

Lunchmusik  
30 juli 

27 augusti 
24 september 

12:15
Ekebyhovskyrkan
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Om bröllopet sker denna sommar, är det säkert redan bokat och planerat sedan en lång tid tillbaka. Men ni är 
kanske i planeringsskedet, här kommer några praktiska tips.

Foto: Natalie Malic

En kyrklig vigsel kostar ingenting. Kyrka, präst, kantor och 
kyrkovaktmästare ingår i vigselgudstjänsten. 
För en kyrklig vigsel behöver minst en av er vara medlem i 
Svenska kyrkan.
Innan ni kan gifta er i Sverige måste ni ansöka om hin-
dersprövning hos Skatteverket. Det är viktigt att ni lämnar 
in er ansökan i god tid före vigseln. Hindersprövningen 
gäller i fyra månader.

Några veckor innan vigseln tar prästen kontakt med er och 
tillsammans går ni igenom hur  
vigseln ska gå till. 
Du kan boka vigseln på vår hemsida:  
www.svenskakyrkan.se/ekero/vad-vill-du-boka

Vigsel

Att bruden bär en krona är en tradition som går tillbaka till 
medeltiden. Kronan symboliserar jungfru Maria, både som 
himmelsdrottning och som den kyska kvinnan. I början 
lånade kyrkan ofta ut en krona från en Maria-staty till 
bruden. 

Brudkronor att låna 
Den som gifter sig i Lovö eller Ekerö kyrka kan få låna 
brudkrona. Lovös brudkrona var en gåva till Lovö kyrka av 
Ingeborg och Anton Hjerner 1941. Den är utförd efter rit-
ning af Arkitekten Konrad Elméus af Hallbergs G.A.B. H.M. 
Konungens hovjuvelerare i Stockholm 1911. Kronan är rikt 
smyckad och består av guldhjärtan, heraldiska liljor, rosor 

och linnéor. Dessutom emaljmärken, medaljonger, kors 
och Kristusmonogram.  Liljorna är prydda med 63 röda 
äkta granater och tre gröna stenar. De gröna stenarna är så 
kallad initierad chrysopras. 

Brudkronan som tillhör Ekerö församling är en gåva från 
Ekerö kyrkliga syförening. Det var hovjuvelerare W.A. Bolin 
som tillverkade kronan 1938. Kronan är gjord i förgyllt sil-
ver och dekorerad med rosenstenar och så kallade citriner 
som är en naturligt förekommande gul kvarts, men den 
kan också tillverkas genom att man bränner ametister eller 
rökkvarts.

				    Brudkrona —  tradition och innebörd

Brudkrona Lovö kyrka Brudkrona Ekerö kyrka
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Med inspiration från skog och mosaikartade skogsbryn  
kommer Annevi Sjöberg att föreläsa om möjligheten att  
förvandla sin trädgård till en plats med hög mångfald och 
mycket ätbart. Under detta föredrag gläntar hon på dörren 
till skogsträdgårdens värld och berättar om hennes ätbara 
perenna favoriter i trädgården som hassel, havtorn,  
blåbärstry, mullbär, rankspenat och svartrotsblad! 

Annevi Sjöberg är miljövetare som länge föreläst och  
utbildat inom skogsträdgårdsodling, permakultur och  

biologisk mångfald. Hon är en av författarna till  
Skogsträdgården: odla ätbart överallt, som blev utsedd till 
Årets Trädgårdsbok 2018. Numera jobbar hon mest med 
skog inom företaget Plockhugget men har kvar en stor del 
av hjärtat i trädgården. 
Tisdag 22 september  
18:30 i Klockargården, Lovö

Hör radiointervju med Annevi via QR koden 

På gång i pastoratet

BÖN I RÖRELSE
En stillsam stund för inre återhämtning och andlig  
fördjupning.

I tystnad och valfrihet får du ta del av mjuka rörelser, bön, 
bibelord och stillhet. Här ges utrymme att landa i kroppen 
och lyssna inåt – i din egen takt.
Rörelserna är enkla och inspirerade av yoga, förankrade 
i kristen bönetradition. Välj gärna bekväma kläder och ta 
med egen yogamatta om du vill använda det.

Bön i rörelse leds av Cecilia Nyberg, präst & Maria  
Forslund, yogainstruktör.
 
Ekerö kyrka 14:30-16:00 följande datum:
20/9 tema: Att landa
18/10 tema: Att släppa taget
8/11 tema: Att ta emot

Anmälan sker till varje tillfälle, d.v.s. senast 16 september, 
14 oktober och 4 november  till: 
cecilia.nyberg@svenskakyrkan.se.  
(Antalet platser är begränsat)

Bibelstudium  
Bibelstudium genom ”ignatianska glasögon” är en metod 
som fokuserar på att läsa Bibeln tillsammans, med gemen-
sam reflektion och erfarenhet.  
Vi kommer att läsa Lucasevangeliet ”från pärm till pärm”. 
Onsdagar 18:00 i Ekebyhovskyrkan, start 23 september.

Anmälan:  
Cecilia Nyberg, cecilia.nyberg@svenskakyrkan.se

Mer om bön i rörelse och bibelstudium i 
radioprogrammet via QR-koden

GUBBRÖRA

Är du intresserad av samtal med andra män? Är du  
intresserad av att laga mat? I så fall har du nu  
möjligheten att kombinera dessa två aktiviteter.

Vi träffas sex tisdagar under hösten kl. 16-18 i Gamla  
skolan, Ekebyhov. Vi lagar mat tillsammans och under  
måltiden pratar vi om livets små och stora frågor.
Samtalen utgår från livet här och nu. Det som känns  
aktuellt för stunden är det som vi pratar om. Svårare än så 
är det inte.
 
Datum för våra träffar:
22/9 • 6/10 • 20/10 • 3/11 • 17/11 • 1/12
 
Antal platser: 6 st
Kostnad: 300 kr

Sista anmälningsdag: 15/9
Kontaktperson Karin Österby, diakon:  
karin.osterby@svenskakyrkan.se, 08-560 387 07

Hos oss finns verksamheter för alla, barn, ungdomar och pensionärer. Samtliga verksamheter finns på vår  
hemsida och i en folder på vår expedition och i våra kyrkor. Här kan du läsa om några verksamheter som  
startar till hösten och ett intressant föredrag. 

Församlingsafton 
om Skogsträdgårdsodling  

och skogsbryn

Föreläsning om att odla fleråriga grönsaker, frukt, bär och nötter med skog & skogsbryn som inspiration. 
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I ett samverkansprojekt mellan Färingsö  
församling, Ekerö pastorat, Bromma församling, 
Västerleds församling, Vällingby församling och 
Hässelby församling vill vi nu erbjuda en plats 
där familjer tillsammans kan mötas i sorgen, dela 
tankar och tårar samt finna vägar vidare i livet. 

Denna stödhelg är särskilt anpassad för familjer 
där det finns barn eller unga, och vi använder 
oss av samtal, skapande och lek för att bearbeta 
sorgen. Vi delar upp barn och vuxna i grupper 
anpassade efter ålder och mognad och vi varvar 
arbetspassen med gemensamma stunder för lek, 
måltider och vila. Här får både tårar och skratt ta 
plats.

Förträff:  
Torsdag 5 november i församlingshuset,  
Västerleds församling, Alvik. 

Helg:  
Fredag 20 november (eftermiddag) – söndag 22 
november (eftermiddag)

Plats: Marielunds stiftsgård, Ekerö, en vacker och 
rofylld plats.

Återträff: Under våren 2027, datum kommer.
Kostnad: 500kr per familj (oavsett familjens  
storlek) inklusive mat och logi.  
Om kostnaden begränsar ert deltagande så hör av 
er till er hemförsamling.

Sista anmälningsdag: 1 oktober.
Vi som leder helgen har lång utbildning och erfa-
renhet av att möta både barn och vuxna i sorg och 
innan helgen börjar kommer vi att kontakta er för 
att skapa de bästa förutsättningarna för just er 
familj.
 
Varmt välkommen med dina eventuella frågor 
och/eller din intresseanmälan till Sandra  
Malmborg, diakoniassistent Färingsö  
församling: 08- 564 20950 
sandra.malmborg@svenskakyrkan.se
 

Stödhelg för familjer i sorg
Att förlora en närstående genom dödsfall förändrar livet och ingenting blir sig likt. Varje sorg 
är unik men vi behöver inte bära den ensamma. Välkommen att hitta stöd, värme och gemen-
skap i en trygg miljö.
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Vi erbjuder nu perennplantering på våra gravar. 
Plantering sker på hösten. Vid beställning senast 30 september aktiveras tjänsten samma år. 

Perennplanteringen sträcker sig över två år.

År 1 - etableringsår: Under hösten planteras perenner och vårlökar på gravplatsen.

År 2 - garantiår: Perennplanteringen sköts på samma sätt som vid grundskötsel med tillägg att vi ersätter de 

perenner som inte klarar etableringsfasen. 

Nytt grundskötselerbjudande skickas efter garantiårets slut.

Scanna QR-koden om du vill veta mer eller gå in på:
www.svenskakyrkan.se/ekero/nyhetpakyrkogard

NYHET PÅ VÅRA KYRKOGÅRDAR
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Ja, jag vill bli medlem i Svenska kyrkan!
Fyll i dina uppgifter och skicka eller lämna talongen till oss så kontaktar vi dig.

Namn.....................................................................................................................................................
Personnummer..................................................................................................................................
E-post eller telefon..........................................................................................................................

Skicka till Ekerö pastorat, Box 116, 178 22 Ekerö eller lämna in den på vår  
expedition i Ekebyhovskyrkan, Björkuddsvägen 2, Ekerö.

Du är också välkommen att kontakta oss så skickar vi dig en blankett.  
08-560 387 00 • ekero.pastorat@svenskakyrkan.se

Medlemskap
I Svenska kyrkan finns det plats för dig som tror – eller tvivlar. Du är välkommen till kyrkan  
oavsett om du är medlem eller ej.  

Som medlem hjälper du Svenska kyrkan att jobba för:
Förutom de aktiviteter de flesta förknippar med kyrkan som gudstjänster, dop, vigslar, begravningar och  
konfirmandarbete, gör vi också betydelsefulla insatser i samhället och världen.   
Som medlem i Svenska kyrkan bidrar du bland annat till: 
• Mötesplatser för att motverka ensamhet och isolering 
• Stöd och hjälp för den som behöver 
• Verksamheter och läger för barn och unga 
• Bevarandet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och föremål 
• En levande musikverksamhet 
• Internationellt hjälparbete 
• Ett aktivt miljöarbete 
• Närvaro på sjukhus och fängelser 

På nästa sida finner du medlemsblankett och kontaktuppgifter till Ekerö pastorat.


